六盼"新农保"

■ 刘 芸

非 型农村社会养老保险试点的开展,将使中国农民"养儿防老"的传统方式发生

重大变化,新农保将给广大农民带来 实实在在的利益,真正使农民"养老不 犯愁"。从笔者从事新农保工作接触的 情况看,农民朋友对此政策拍手叫好 的同时,也对新农保普遍有六盼:

一盼政策快点出台。新农保试点政策出台后,广大农民热切期盼本地能列入试点县(市),当地新农保政策快出台、早实施,特别是农村老年人,更迫切希望早日领取国家基础养老金,在有生之年早日享受改革开放、经济发展的成果。

二盼补助真正到位。目前,不少地区尤其是经济欠发达地区财政十分困难,保工资、保运转、保稳定、促发展压力很大,财政补贴农村养老保险可,保压力很大,财政补贴农村养老保险可,是"心有余而力不是"。对此,中央、省级政府要有一整套关于新农保,中央、省级政府要有一整套关于新农保财政的即使在非常困难方配数,中央、发达地方配套并做到及"空头方配套并做到发"短所",否则,在经济欠发达地区财政策就成了"空头支票"。

三盼待遇逐步提高。新农保试点 的基本原则是"保基本、广覆盖、有 弹性、可持续",筹资标准和待遇水 平与经济发展及各方面承受能力相适 应。目前, 新农保刚刚起步, 没有社会 统筹和共济性,绝大部分农民因收入水平的限制,缴纳的保险费金额不高,加之政府补贴和集体补助很少或不到位,一些农民预期未来可领取的养老金水平比较低,不能彻底解决"老有所养"的问题。因而国家要根据经济发展和物价变动等情况,适时提高新农保基础养老金的最低标准。

四盼制度相互衔接。随着城市化进程的推进,农村居民的流动日益频繁,农民选择参加城镇养老保险、被征地农民转换到新农保、返乡农民工参加新农保等在所难免。因此,要创新和完善农保制度,使农保、城保逐步衔接并最终融为一体。同时,还要处理好新农保制度与老农保、农村计划生育家庭奖励扶助、农村五保供养、农村最低生活保障等政策制度的配套衔接工作。

五盼手续方便快捷。农村居民居 住分散,远离城区,缴纳保险费和领 取养老金都不方便,且新农保保费收缴、账户登记以及养老金的发放等工作面广量大、环节繁琐、操作复杂,期盼各级农保经办机构要想民所想、急民所急,加强乡镇(社区)、村级基层平台建设,将经办工作延伸到百姓身边,逐步推进农保工作社会化和管理手段现代化,简化手续、方便群众。

六盼强化基金管理。新农保基金是具有特殊性质的社会保障基金,必须创新管理体制,在制度建设上下工夫。有关部门要按各自职责实施管理和监督,按照"农保工作全程规范化、制度化、网络化"的要求,紧紧围绕个人账户管理、基金筹集运营、养老金给付三大环节,切实加强新农保基金管理,严禁挤占挪用,确保基金安全完整、保值增值。

(作者单位:江苏省阜宁县劳动保 障局)

责任编辑 李艳芝



唐志顺 配图